

疫情“双线作战”进展如何？最新研判：

“0708疫情”基本控制 “0710疫情”向稳趋好

“0710疫情”新增2例感染者，均在白云区

广州12345热线，涉疫诉求“日清日结”

有效场所码55万个，呼吁市民“逢进必扫”

羊城晚报记者 林清涛 郭思琦

“0708疫情”“0710疫情”双线作战，广州疫情有何最新进展？7月13日，广州市人民政府新闻办公室召开新闻发布会，通报疫情防控相关情况。专家综合研判，“0708疫情”得到基本控制，“0710疫情”态势向稳趋好。7月8日至今，广州市累计报告本土感染者20例，均收治在广州医科大学附属市八医院，病情稳定，无重症、危重症病例。

发布会上，广州市卫生健康委副主任陈斌通报，7月12日12时至13日12时，广州市新增2例本土感染者，均在白云区，均为7月10日发现疫情的隔离点密接人员排查中发现。其中，确诊轻型和无症状感染者各1例。目前，“0710疫情”在广州市累计报告8例感染者，近两天新增的感染者均在隔离管控和高风险人群中筛查发现。专家综合研判，该起疫情社会面传播风险进一步降低，疫情态势向稳趋好。

此外，7月8日发现的另一起疫情，截至13日12时，在广州市累计报告12例感染者。7月11日后，“0708疫情”疫情新增感染者均为隔离管控的密接人员，近三天无社会面新增病例。该起疫情传播关系清晰，病毒序列高度同源，为同一传播链，所有密接、次密和高风险人群均落实相应健康管理措施，全部涉疫场所均得到有效管控。专家综合研判，该起疫情在广州市得到基本控制。

陈斌指出，这两天仍是疫情处置的关键时期，广州将继续排查疫情隐患，尽快消除传播风险。在保障疫情数据高效汇聚共享方面，广州市政数局以市政大数据中心为枢纽，汇聚公安、卫健、来穗等30个部门数据，归集核酸检测、健康码等数据信息超50亿条。比如，对大规模核酸检测数据反馈效率要求，也邀请市民积极配合，切实做到“逢进必扫”。

广州市政务服务数据管理局副局长梁文谦表示，疫情期间，市政数局运用数字化手段进行疫情防控，保障重点场所“逢进必扫”。截至目前，全市已生成有效场所码55万个，基本实现重点场所扫码全覆盖。“0710”“0710”疫情期间，日均扫码总人次从此前的700多万上升到约

1000万，对重点场所、重点人群的筛查能力进一步增强。梁文谦呼吁，各重点场所管理（经营）者，要继续严格执行扫码查验要求，也邀请市民积极配合，切实做到“逢进必扫”。在保障疫情数据高效汇聚共享方面，广州市政数局以市政大数据中心为枢纽，汇聚

公安、卫健、来穗等30个部门数据，归集核酸检测、健康码等数据信息超50亿条。比如，对大规模核酸检测数据反馈效率要求，也邀请市民积极配合，切实做到“逢进必扫”。在保障疫情数据高效汇聚共享方面，广州市政数局以市政大数据中心为枢纽，汇聚

珠海

羊城晚报讯 记者郑达报道：7月13日，珠海市召开新闻发布会，通报疫情相关情况。记者从会上获悉，13日0-12时，珠海市新增阳性个案27例，其中确诊病例13例、无症状感染者14例，均为海莲幼儿园关联病例，在同一传播链上。基因测序显示，本轮疫情新冠病毒属于奥密克戎BA.5.1进化分支，比以往的奥密克戎病毒株传染性强、传播速度更快。

幼儿园毕业晚会为聚集感染关键环节

据会上通报，自7月11日本轮疫情发生以来，截至13日12时，珠海市累计报告确诊病例21例、无症状感染者14例，均属同一传播链。基因测序显示，本轮疫情新冠病毒属于奥密克戎BA.5.1进化分支，比以往的奥密克戎病毒株传染性强、传播速度更快。13日0-12时，新增27例阳性个案均在已隔离管控的密

接人群中发现。本轮疫情发生以来报告的35例阳性感染者中，幼儿园教职工5人、幼儿18人、家属11人（其中4名家长），家属密接1人。初步流调分析，本轮疫情呈班级和家庭聚集性，涉及2个班级和7个家庭的聚集。经调查，海莲幼儿园7月以来已开展多轮核酸检测，7月8日的全员核酸检测均为阴性。当日该幼儿园大一班和大大二班举行毕业晚会，邀请

家长参加活动，晚上活动结束后家长离开，幼儿在园内过夜，分析是造成本次聚集性发病的关键时间点。具体源头还在进一步调查中。

划定高风险区19个、中风险区12个

疫情发生以来，珠海市按照流调溯源和病例分布，共划定高风险区19个、中风险区12个及

13日0-12时新增阳性感染者27例

本轮疫情毒株属奥密克戎BA.5.1进化分支

“双减”落地后第二个暑假，广州中小学暑期托管更加成熟

课程有趣有益 提供午餐午休

孩子开心 家长安心

216所学校分期开展暑期托管

为落实“双减”举措，广州市教育局鼓励有条件的学校全面摸排学生和家长的托管需求，统筹校内外资源，坚持自愿原则、公益原则，遵守疫情防控要求，因地制宜开展暑期托管服务。据统计，全市11区共216所学校分期开展暑期校内托管服务。羊城晚报记者在越秀区东山培正小学（以下简称“培正小学”）采访了解到，今年越秀区小学暑期托管与去年一样，以学区为单位，采取“6+1”模式：“6”即6个小学学区根据实际选取若干托管点，打破校际边界，面向本学区一至五年级学生开放，参照区少年宫课程体系，由学生和家自愿报名参加；“1”即区少年宫（东西两校区），从原来暑期开一期课程增至开两期课程，面向社会开放报名，与6个学区学校暑期托管时间适当错开。在培正小学托管点，记者看到，除培正小学学生外，还有署前路小学和中山二路小学的学生，大家可选择素质托管、基础托管和午休托管三种服务。素质托管

服务开设了体育、科技、书画、劳动等课程。素质类课程报名人数最多的是少儿篮球，今年还新增了“生活小能手（烹饪）”课，报名人数仅次于篮球课。三年级（2）班学生毛昕琳报了烹饪和科技两门课程，第一天上烹饪课，老师教大家做凉拌菠菜。毛昕琳特别开心：“课上老师教我们如何摘菜、洗菜，水烧开后把菠菜放入水中焯熟，捞起放在盘子里，就可以开始放自己喜欢的调料拌着吃了。”烹饪课老师周楦介绍，烹饪课不仅教孩子们做饭，课堂中还融入了中华传统文化：“第一道菜是凉菜，在做菜之前，我会先给孩子们讲解凉菜的历史渊源。第二天我们讲主食，教孩子们包饺子。”与去年不一样的是，今年的暑期托管学校还提供了午餐和午休服务，更加人性化，不少双职工家庭选择把孩子全天送去学校托管。培正小学副校长区永健介绍，午餐是学校食堂出品，与平时学生吃的是不一样的，价格也一样；午休也有专门教室，学生可以躺着睡。

羊城晚报记者 何宁 王沐依

7月11日，广州市中小学生在正式放暑假。与此同时，校内暑期托管服务开启。这是“双减”落地后的第二个暑假，经历了去年暑假和今年寒假，广州中小学校在假期托管方面更加成熟和人性化。不少学校在去年的课程基础上，根据学生实际需求，新开了不少有趣有益的课程。为了解决家长的后顾之忧，有学校也为学生提供午餐和午休服务，为双职工家庭解决了暑期“带娃难”的问题。



培正小学烹饪课 羊城晚报记者 何宁 摄

托管“新校”特色课程丰富

熊佳兰告诉记者，这是托管服务中的“康体运动”，每天都会进行诸如篮球、足球、武术等不同项目。熊佳兰向记者展示了学校暑期托管的课程表。记者发现，学一。据了解，昌乐小学暑期托管服务对象包括本校以及周边小学、石东小学在内的十余所学校学生。学校与校外培训白名单中的第三方服务机构合作，以非营利性为原则，每天收取80元，每周10天，暑假共开设两期。第一期7月11日开始，共有44名学生报名；第二期则将在8月展开。记者来到校园时，学生们正在练习打篮球。昌乐小学副校长

孩子和老师而言都是挑战。托管班班主任李老师说，自己在开班第一天的班会上特意准备了“破冰活动”，让学生们用纸做成衣服，写下名字、学校和优点，并鼓励孩子们竞选班干部。“他们给自己取名‘乘风破浪班’，还制定了17条班规，都挂在了黑板上。”李老师笑着告诉记者。下午五点半，学生们陆续放学，部分学生留下来打扫卫生。来自昌乐小学五年级的宋若兮是班里的“大姐姐”，在自己的班级也担任过班长。她表示是自己选择来暑期托管班，印象最深的是第一天科技课上的内容。而来自

华美小学三年级的苏景琛则笑道，自己最喜欢康体运动，“因为我很喜欢打篮球”。广州市南武中学初中部今年也首次开设暑期校内托管服务，主要以特色托管为主，课程涵盖思维训练、潜能拓展、体育素养、科技素养、艺术素养五大类。学校非常重视暑期开设的课程，由北京大学、香港中文大学等名校毕业的优秀教师参与教学。如历史通识课两位授课老师，讲中国历史的老师毕业于北京大学，讲世界历史的老师曾在法国留学，学生们在上这门课时都觉得视野拓宽不少。



南武中学英语戏剧课上学生讨论剧本 校方供图



南武中学科学实验课 校方供图

家长欣喜于暑期带娃不再难

在昌乐小学校门口，记者见到了来接孩子的家长钟先生，他的儿子在此读三年级。他说，儿子一年级的暑假在家里度过，过着衣来伸手的生活。“后来到了暑期校内托管班，在老师的引导下，他开始有意识地叠被子、洗自己的衣服，生活能力有了很大提升。”钟先生很认可学校的课程安排，也希望孩子在暑期多多接触同学，了解诗词背后的意义，提高文学素养。谢女士的女儿在培正小学读三年级。这个暑假，她根据女儿的兴趣，报了趣味跳绳的兴趣班。“从孩子每天回到家的状态就能看出，她在学校玩得很开心。有其他班甚至外校的学生一起上课，她认识了很多新朋友，每天回到家都叽叽喳喳跟我分享学校的趣事。”谢女士说。此外，学校托管班安全、环境熟悉、价格亲民，这些都是她愿意让孩子上学校托管班的原因。毛昕琳妈妈也特别赞同。她说，对于双职工家庭来说，学校开设暑期托管班，真正为家长解决了带娃的后顾之忧。“之前的假期，孩子在家由老人看管，现在可以回到学校跟同龄小朋友一起玩，一起锻炼身体，我们上班也更安心了。”



梁宁在隔离点清理垃圾

她，炎热天气往返60趟 关怀隔离点内学生

文/图 羊城晚报记者 全良波 通讯员 杨珮珊 柯诗华

脱下厚重的防护服，时针已指向3时，这是茂名市电白区电海中学老师梁宁在隔离点开展志愿服务工作的首个凌晨。躺到床上后，她还是合不上眼，时不时打开手机看着消息，牵挂着隔离点里的学生……在茂名，像梁宁这样不畏艰险、担当作为，在各个岗位上抗击疫情的党员志愿者还有很多。据统计，茂名市已成立32个临时党支部，组建582支疫情防控志愿者突击队，累计约34705名志愿者，累计调度约32312人次志愿者开展疫情防控志愿服务。

主动请缨赴隔离点

11日，在华南师范大学附属电白学校隔离点外，由梁宁率领的电海中学志愿服务队正在忙碌着，为隔离点里的学生准备后勤物资。这支志愿队有20人，当日10时接到通知后，短短20分钟即已抵达现场。他们还在隔离点一线建立起了临时党支部。隔离点内缺老师，需要有志愿者深入其中进行排查以及做好安抚学生情绪等工作。“我可以！”梁宁第一个举手报名。她带领其他4位党员志愿者在结束岗前培训后，毅然前往隔离点内。

隔离点共有3栋楼，每栋楼有6层，321名师生住在这里。梁宁每天穿着厚实的防护服，不敢多吃不敢多喝，不断往返在3栋楼里，一层楼一层楼地清点师生人数、收集信息、配送物资、关心学生情况……天气炎热，她还是咬紧牙关，上上下下往返60趟。11日中午进入隔离点后，梁宁一直忙到12日凌晨3时，才终于脱下厚重的防护服休息。一整夜，梁宁基本没有怎么合过眼，时不时看着手机，生怕这些刚转运过来的学生不适应新环境，生怕没有及时看到同学提出的紧急诉求，生怕一些同学情绪波动没有得到及时的关注和宽慰……

伉俪战疫诠释担当

在空闲下来时，梁宁打开与丈夫的聊天对话框。“我申请进入隔离点内照顾学生们了。”“好，你一定要注意安全。”“我说一声，今天我很安全。”“我也安全。你加油啊！”……这份来自家人的支持，是她的无限动力。

同样身为教育工作者，梁宁的丈夫也正奋战在电白华附集中隔离点的外围，开展物资搬运、分配等工作。夫妻俩只能在休息时匆匆发一条短信。家里的两个孩子，已经送到爷爷奶奶家。在得知父母都需要到一线战“疫”时，已经中完的孩子乖乖与爷爷奶奶一起住，还把自家打扫得干干净净。这让梁宁心里感到非常欣慰。

这不是梁宁第一次“逆行”抗疫了。今年4月，她率领电海中学疫情防控党员志愿服务队坚守抗疫前线，什么能做的都帮忙做，一忙就是一整天。在她看来，能在关键时刻奉献出一份力量，助力疫霾早日散去，一切付出都是值得的。

广州中考

名额分配计划完成率 首次突破八成

已成户籍生升入优质公办高中“主干道”

羊城晚报讯 记者蒋隽、通讯员魏考宣报道：7月13日，广州普通高中第二批名额分配录取结束，共录取考生19411人，其中5026人以前批次第三梯度投档控制线（630分）的分数被录取。这是广州中考名额分配比例调整为50%后，计划完成率首次突破八成。名额分配已成为户籍生（含政策性照顾学生，下同）升入优质公办高中的“主干道”。

今年，全市名额分配招生学校共76所、85个校区，共提供名额分配计划23513个，较去年增加1668个，约占全市普通高中招生计划的37.70%。户籍生踊跃报考名额分配计划，共有59224人填报志愿。名额分配计划共录取19411人，较去年增加3314人，计划完成率约82.55%，较去年大幅提升9个百分点，创名额分配比例调整为50%后的计划完成率新高。示范性普通高中方面，67所招生学校（76个校区）提供名额分配计划21621个，录取18327人，计划完成率约84.76%，较去年提高10.04个百分点。省一级普通高中方面，9所招生学校共有名额分配计划1892个，录取1084人，计划完成率约57.29%。番禺区象贤中学的名额分配计划完成率100%。市八十六中、南武中学（技术部）、培正中学等32所招生学校的计划完成率均超过90%。今年，名额分配分数线从高到低排序的格局是：省实694分、二中694分、华附691分、广雅本部690分、执信689分、广大附中689分、广雅花都684分、铁一番禺校区672分、铁一越秀校区671分。记者从2022年广州市高中阶段招生录取分数（第二批中考招生学校）录取表中发现，华南师范大学附属中学在增城区小楼中学的分数线为695分；广东实验中学在番禺区石楼镇海涌学校、花都新区新华街金华学校、从化区桃园中学的分数线为694分——为两所学校在第二批招生录取的最低分数。综合施策精准发力，名额分配促进义务教育优质均衡发展作用日益彰显。名额分配继续实行以40分为间隔的多梯度投档录取，第二、三志愿被录取的考生占比约19.43%。33个教育集团核心校面向集团内79所农村初中和薄弱初中倾斜分配计划418个，有效发挥优质教育资源辐射带动作用，定向分配，精准输送，促进均衡。优质普通高中通过名额分配惠及更多考生，广州中学、白云区成龙中学、广州大学附属中学南沙实验学校等62所初中学校得分的名额分配计划完成率100%。名额分配计划录取的考生中，录取分数低于今年普通高中第三梯度投档控制线630分的有5026人。根据投档录取规则，第二批投档的剩余计划将分别并入学校第三或第四批次的户籍生计划进行投档录取。由于第二批的计划完成率比去年显著提高，可升入第三或第四批次的剩余计划较去年大幅减少。